
Lexplain Bulletin – Magyar Közlöny 2025/152.
szám
Készült a lexplain.hu előfizetői számára, közérthető jogi összefoglaló formájában.

Bevezető

A  Magyar  Közlöny  2025/152.  száma elsősorban  év  végi  költségvetési  és  államháztartási  technikai
módosításokat,  közlekedésfejlesztési  döntéseket,  a  Magyar  Falu  Programhoz kapcsolódó
ingatlanátadásokat,  a  Baja  déli  elkerülő  út előkészítését,  valamint  egy  lakossági  energiatároló
program elindítását  tartalmazza.  Emellett  több  állami  kitüntetésről,  személyi  döntésről  és  vegyes
technikai rendelkezésről is rendelkezik.

Célunk,  hogy  ebben  a  Bulletinben  néhány  perc  alatt  átlássa,  milyen  döntések  születtek,  kiket
érintenek, és milyen  gyakorlati hatással lehetnek a mindennapi működésre – akár intézményi, akár
vállalkozói, akár lakossági szereplőként.

Hogyan segít a Lexplain?

📬 Ingyenes Lexplain Bulletin – minden új Magyar Közlönyről érthető kivonat

A  Lexplain Bulletin a Magyar Közlöny friss számainak gyors, közérthető és tematikus összefoglalója,
amelyet minden új Közlöny megjelenése után elkészítünk a Bulletin-feliratkozók számára – ingyenesen,
előfizetés nélkül.

Feliratkozóként Ön:

✉️ Azonnali e-mail értesítést kap, amikor új Magyar Közlöny jelenik meg.
📄 Közérthető kivonatot kap a lakosságot és a vállalkozásokat érintő legfontosabb részekről.
⏱️ Időt takarít meg, mert nem kell több száz oldalas, nehezen értelmezhető
jogszabályszöveget átolvasnia.
📌 Naprakészen követheti a jogszabályváltozásokat, így kisebb az esélye, hogy egy fontos
módosítás felett elsiklik.

Fontos: A  részletes,  paragrafusonkénti  mélyelemzések továbbra is  a  Lexplain PRO és
BUSINESS előfizetők  számára  érhetők  el  –  de  a  Bulletin  minden  feliratkozónak  jár,
teljesen díjmentesen.

💼 PRO és BUSINESS előfizetés – amikor a kivonat már nem elég

Aki nemcsak a lényeget, hanem a  mélyebb jogi összefüggéseket is érteni szeretné, annak a PRO és
BUSINESS csomagok jelentenek valódi segítséget.
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PRO előfizetők:

📚 Hozzáférést kapnak a teljes, részletes jogi összefoglalókhoz, paragrafusonkénti bontásban.
🗂️ Hozzáférnek egy folyamatosan bővülő, prémium jogi archívumhoz, amelyben a Magyar
Közlöny legfontosabb számainak kivonatai mellett közérthető összefoglalók érhetők el a
kulcsfontosságú jogterületekről is (pl. Polgári Törvénykönyv, Büntető Törvénykönyv, családjog,
munkajog, e‑kereskedelem, adózás stb.).
🔎 A weboldalon egy gyors, kulcsszavas kereső segít abban, hogy néhány másodperc alatt
megtalálható legyen a keresett téma, jogintézmény vagy közlönyszám – így a teljes tudásanyag
nem elveszik, hanem azonnal használható belső döntés-előkészítéshez és ügyfél-
tájékoztatáshoz.
🎯 Minden anyag azonos logika szerint épül fel: Lényeg – Érintettek – Gyakorlati hatás –
Időpont, így gyorsan áttekinthető és belső anyagként is használható.

BUSINESS előfizetők:

✅ A PRO csomag teljes tartalma mellett minden új Magyar Közlöny összefoglalót
automatikusan megkapnak e-mailben, kifejezetten vállalati felhasználásra optimalizált
formában.
👥 Ideális könyvelőknek, ügyvédi irodáknak, vállalkozóknak, HR- és compliance-
csapatoknak, akiknek a jogszabályváltozások követése a napi működés része.

Miért éri meg előfizetni?

Nem kell többé végigolvasni a teljes Közlönyt: a Lexplain kiemeli a lényeget.
Közérthető, rövid magyarázatot kap arról, hogyan érinti a döntés a lakosságot és a
vállalkozásokat.
A jogszabálykövetésből előre tervezhető, átlátható folyamat lesz – nem ad hoc pánikreakció.

Tartalom (röviden)

📘 394/2025. (XII. 11.) Korm. rendelet – Államháztartási és költségvetési szabályok módosítása
🕒 1545/2025. (XII. 11.) Korm. határozat – Megyei útfelújítások és közlekedésfejlesztés
🏡 1546/2025. (XII. 11.) Korm. határozat – Magyar Falu Program: állami ingatlanátadások
🚗 1547/2025. (XII. 11.) Korm. határozat – Baja déli elkerülő út előkészítése
🔋 1548/2025. (XII. 11.) Korm. határozat – Lakossági energiatároló fejlesztési program
🎖️ Állami kitüntetések és személyi döntések
🧾 Egyéb vegyes rendelkezések

1. 394/2025. (XII. 11.) Korm. rendelet

Államháztartási és költségvetési szabályok módosítása – kivonat

Lényeg:
Év  végi  költségvetési  korrekciókról,  intézményi  keretmódosításokról  és  új  előirányzatok
megnyitásáról rendelkezik a kormány. A cél az  államháztartási egyensúly biztosítása, a folyamatban
lévő fejlesztések finanszírozása, illetve a források átcsoportosítása a tényleges igényeknek megfelelően.
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Érintettek:

állami költségvetési szervek, minisztériumok, háttérintézmények,
önkormányzatok, önkormányzati intézmények,
EU-s projektgazdák, támogatott beruházások megvalósítói.

Gyakorlati hatás:

szigorodhatnak az elszámolási és beszámolási szabályok,
egyes projektek gyorsabban haladhatnak, ha plusz forrást kapnak,
más fejlesztések késhetnek vagy ütemezésük módosulhat, ha forrás-átcsoportosítás érinti
őket,
a pénzügyi tervezésben fontos a friss keretszámok követése.

Időpont:
A  rendelet  a  kihirdetés  napján,  2025.  december  11-én  lép  hatályba,  az  egyes  előirányzatokra  és
technikai módosításokra vonatkozó részletes hatálybalépési szabályokat a Magyar Közlöny tartalmazza.

2. 1545/2025. (XII. 11.) Korm. határozat

Megyei útfelújítások és közlekedésfejlesztés – kivonat

Lényeg:
A határozat  több  megyében  útfelújítási  és  közlekedésbiztonsági  beruházásokat irányoz  elő.  Ide
tartozik  a  burkolat-megerősítés,  útpadka-rendezés,  csomóponti  biztonságjavítás és  a  nagy
teherforgalmú szakaszok korszerűsítése.

Érintettek:

az érintett megyék lakossága,
helyi és térségi vállalkozások, fuvarozók, szolgáltatók,
a megyék útkezelői, közútkezelő szervezetei.

Gyakorlati hatás:

javuló közlekedésbiztonság, kevesebb balesetveszélyes szakasz,
csökkenhet a járművek karbantartási igénye (kevesebb úthiba miatti kár),
a munkálatok idején ideiglenes forgalomkorlátozások, terelések várhatók,
a jobb utak hosszabb távon versenyképesebb gazdasági környezetet teremtenek.

Időpont:
A döntés 2025. december 11-től érvényes, az egyes projektelemek ütemezését és pontos helyszíneit a
részletes kormányzati programok és közbeszerzések rögzítik.
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3. 1546/2025. (XII. 11.) Korm. határozat

Magyar Falu Program – állami ingatlanok térítésmentes átadása – kivonat

Lényeg:
A  kormány  döntése  alapján  több  kistelepülés korábban  kihasználatlan  állami  ingatlanokat  kap
térítésmentesen, elsősorban közösségi és szolgáltatási célokra (pl. egészségügyi ellátás, közösségi
ház, szolgáltató központ).

Érintettek:

5000 fő alatti települések és önkormányzataik,
helyi intézmények (egészségügyi szolgáltatók, kulturális intézmények, közösségi terek
üzemeltetői),
a településeken élő lakosság.

Gyakorlati hatás:

új vagy megújuló közösségi terek jöhetnek létre (orvosi rendelő, közösségi ház, szolgáltató
pont),
javulhat a helyi infrastruktúra és a szolgáltatások elérhetősége,
erősödhet a települések megtartó ereje, különösen fiatal családok számára,
hosszabb távon vonzóbbá válhatnak a kistelepülések élet- és vállalkozási helyszínként.

Időpont:
A konkrét ingatlanátadások ütemezése és részletes feltételei a kormányhatározat mellékleteiben, illetve
az önkormányzati döntésekben jelennek meg; a keretdöntés 2025. december 11-től hatályos.

4. 1547/2025. (XII. 11.) Korm. határozat

Baja déli elkerülő út előkészítése – kivonat

Lényeg:
A kormány elrendeli a  Baja déli elkerülő út részletes  műszaki és környezeti előkészítését. A cél a
településen áthaladó tranzitforgalom kiváltása, a városon áthaladó forgalom csökkentése.

Érintettek:

Baja és a környező települések lakossága,
helyi és regionális közlekedők, fuvarozók,
a térségben működő vállalkozások, logisztikai szereplők.

Gyakorlati hatás:

hosszabb távon csökkenhet a belvárosi forgalmi terhelés,
javulhat a levegőminőség és az életminőség a sűrűn lakott városrészekben,
gyorsabb és kiszámíthatóbb logisztikai kapcsolatok alakulhatnak ki a térségben,
a tervezés és engedélyezés időszakában egyeztetések, környezeti vizsgálatok várhatók.
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Időpont:
A  döntés  2025.  december  11-től  ad  felhatalmazást  az  előkészítő  munkák  megkezdésére;  az  építés
tényleges megvalósítása külön kormányzati döntés tárgya lesz.

5. 1548/2025. (XII. 11.) Korm. határozat

Lakossági energiatároló fejlesztési program – kivonat

Lényeg:
Országos  támogatási  rendszer előkészítése  indul  a  háztartási  energiatárolók (pl.  akkumulátoros
rendszerek) elterjedésének ösztönzésére, különösen a napelemes háztartások számára.

Érintettek:

meglévő vagy tervezett napelemes háztartások,
kivitelezők, energetikai vállalkozások,
energiaszolgáltatók, hálózatüzemeltetők.

Gyakorlati hatás:

csökkenhet a háztartások energiarezsije, ha a megtermelt energia nagyobb részét helyben
tudják felhasználni és tárolni,
mérséklődhet a villamosenergia-hálózat terhelése,
új piaci lehetőségek nyílhatnak a kivitelezők és technológiai beszállítók számára,
hosszabb távon nőhet az energiabiztonság és a megújuló energia hatékonyabb integrációja.

Időpont:
A program részletes  szabályait  és  a  konkrét  támogatási  konstrukciókat  későbbi  kormányrendeletek
rögzítik; a mostani határozat a program előkészítését indítja el 2025. december 11-től.

6. Állami kitüntetések és személyi döntések – kivonat

Lényeg:
A Közlöny rögzíti, hogy több intézmény élén vezetőváltás történt, valamint több állami kitüntetés és
elismerés átadásáról is döntés született.

Érintettek:

érintett állami és közintézmények vezetői és munkatársai,
a kitüntetettek, szakmai közösségek,
az adott területen működő szakmai és érdekképviseleti szervezetek.

Gyakorlati hatás:

az intézmények működésében stratégiai irányváltás vagy hangsúlyeltolódás is megjelenhet az
új vezetés szemlélete szerint,
a kitüntetések a szakmai teljesítmény elismerését jelentik, és iránymutatást adnak arra,
milyen szakmai értékeket tart fontosnak az állam.

• 
• 
• 

• 

• 
• 
• 

• 
• 
• 

• 

• 

5



Időpont:
A személyi  döntések és kitüntetések pontos időpontját és hatályát a Magyar Közlöny tartalmazza; a
döntések összességében a 2025. december 11-én kihirdetett számhoz kapcsolódnak.

7. Egyéb vegyes rendelkezések – kivonat

Lényeg:
A Közlöny tartalmaz  kisebb technikai  jellegű módosításokat pénzügyi  és adminisztratív  területen.
Ezek  jellemzően  hivatkozás-  és  számjelváltozások,  pontosító  szabályok,  eljárási  részletek
finomhangolása.

Érintettek:

állami szervek, háttérintézmények,
pénzügyi, számviteli és adminisztratív osztályok,
azok a szervezetek, amelyekre a módosított szabályok közvetlenül vonatkoznak.

Gyakorlati hatás:

bizonyos intézmények számára többletfeladatot jelenthet a belső szabályzatok, eljárásrendek
frissítése,
ugyanakkor naprakészebb és egyértelműbb szabályozási környezet alakul ki,
csökkenhet a jogértelmezési bizonytalanság a gyakorlati alkalmazás során.

Időpont:
A  vegyes  rendelkezések  hatálybalépésének  pontos  napját  a  részletes  szöveg  tartalmazza;  általános
szabályként a kihirdetést követő naptól, illetve a megjelölt időponttól alkalmazandók.

Jogi nyilatkozat

Ez a Bulletin a Magyar Közlöny 2025/152. számának közérthető, rövidített kivonata.
A dokumentum nem helyettesíti a hivatalos jogszabályokat, és nem minősül jogi tanácsadásnak. A
döntések pontos és teljes szövege a Magyar Közlöny hivatalos kiadványában érhető el.

Készült a lexplain.hu szerkesztősége által, közérthető jogi összefoglaló formájában.

Lexplain Bulletin – Hungarian Gazette 2025/152
Prepared for lexplain.hu subscribers in the form of an easy-to-understand legal summary.

Introduction

Issue  2025/152 of  the Hungarian Gazette mainly  contains  year-end budgetary  and public  finance
technical amendments, transport development decisions, transfers of state-owned real estate within
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the framework of the Hungarian Village Programme, the preparatory phase of the southern bypass
road of Baja, as well as the launch of a residential energy storage programme. In addition, it includes
several state decorations, personnel decisions and various technical provisions.

Our aim with this Bulletin is to enable you to see  within a few minutes what decisions have been
taken, who they affect and what practical impact they may have on day-to-day operations – whether
you act as an institution, a business or a private individual.

How does Lexplain help?

📬 Free Lexplain Bulletin – clear summary for every new issue of the Hungarian
Gazette

The Lexplain Bulletin is a quick, easy-to-understand and thematic summary of the latest issues of the
Hungarian Gazette, which we prepare for Bulletin subscribers after the publication of each new issue –
free of charge and without any subscription.

As a subscriber you will:

✉️ Receive instant e-mail alerts whenever a new issue of the Hungarian Gazette is published.
📄 Receive a clear summary of the most important provisions affecting individuals and
businesses.
⏱️ Save time, as you no longer need to read through hundreds of pages of complex legal
wording.
📌 Keep track of legislative changes, reducing the risk of missing an important amendment.

Important: The  detailed,  paragraph-by-paragraph  in-depth  analyses  remain  available
exclusively to Lexplain PRO and BUSINESS subscribers – but the Bulletin itself is free for
every subscriber.

💼 PRO and BUSINESS subscriptions – when a summary is no longer enough

For those who want to understand not only the essence but also the  deeper legal context, the PRO
and BUSINESS plans provide real support.

PRO subscribers:

📚 Receive access to full, detailed legal summaries, broken down paragraph by paragraph.
🗂️ Have access to a continuously expanding premium legal archive, which includes not only
summaries of the key issues of the Hungarian Gazette, but also easy-to-understand overviews of
the most important areas of law (e.g. Civil Code, Criminal Code, family law, labour law,
e‑commerce, taxation, etc.).
🔎 Can use a fast keyword-based search on the website, enabling them to find the relevant
topic, legal concept or Gazette issue within seconds – so the entire knowledge base does not get
lost, but becomes immediately usable for internal decision-making and client communication.
🎯 All materials follow the same structure: Essence – Who is affected – Practical impact – Date,
making them quick to review and easy to use as internal briefing documents.
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BUSINESS subscribers:

✅ In addition to everything included in the PRO plan, they automatically receive every new
summary of the Hungarian Gazette by e-mail, in a format optimised specifically for corporate
use.
👥 Ideal for accountants, law firms, entrepreneurs, HR and compliance teams for whom
monitoring legislative changes is part of their daily operations.

Why is it worth subscribing?

You no longer have to read through the entire Gazette: Lexplain highlights the key points.
You receive short, easy-to-understand explanations of how a given decision affects individuals
and businesses.
Compliance with legislation becomes an organised, predictable process rather than an ad hoc
reaction under time pressure.

Contents (short overview)

📘 Government Decree 394/2025 (XI. 11.) – Amendment of public finance and budgetary rules
🕒 Government Decision 1545/2025 (XI. 11.) – County road renovations and transport
development
🏡 Government Decision 1546/2025 (XI. 11.) – Hungarian Village Programme: transfer of state-
owned properties
🚗 Government Decision 1547/2025 (XI. 11.) – Preparatory phase of the southern bypass road
of Baja
🔋 Government Decision 1548/2025 (XI. 11.) – Residential energy storage development
programme
🎖️ State decorations and personnel decisions
🧾 Other miscellaneous provisions

1. Government Decree 394/2025 (XI. 11.)

Amendment of public finance and budgetary rules – summary

Essence:
The government orders year-end budget corrections, adjustments to institutional budget lines and the
opening  of  new appropriations.  The  aim is  to  ensure  public  finance balance,  to  finance  ongoing
developments and to reallocate funds according to the actual needs.

Who is affected:

central budgetary bodies, ministries and background institutions, 
municipalities and municipal institutions, 
EU-funded project owners and beneficiaries implementing supported investments.

Practical impact:

Reporting and accounting rules may be tightened, 
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some projects may progress more quickly if they receive additional funding, 
other developments may be delayed or rescheduled if they are affected by reallocations, 
in financial planning, it is important to follow the updated budgetary figures.

Date:
The decree enters into force on the day of its promulgation, i.e. 11 December 2025. The detailed entry-
into-force provisions for each appropriation and technical amendment are set out in the Hungarian
Gazette.

2. Government Decision 1545/2025 (XI. 11.)

County road renovations and transport development – summary

Essence:
The decision provides for  road renovation and road safety investments in several counties. These
include  pavement  reinforcement,  shoulder  works,  safety  improvements  at  junctions and  the
modernisation of sections with heavy freight traffic.

Who is affected:

the residents of the affected counties, 
local and regional businesses, haulage companies and service providers, 
county road operators and public road management organisations.

Practical impact:

improved road safety, with fewer accident-prone sections, 
potential reduction in vehicle maintenance costs (less damage caused by road defects), 
temporary traffic restrictions and diversions can be expected during the works, 
in the longer term, better roads create a more competitive economic environment.

Date:
The decision  applies  from 11  December  2025.  The  timetable  and precise  locations  of  each project
element are laid down in detailed government programmes and public procurement procedures.

3. Government Decision 1546/2025 (XI. 11.)

Hungarian Village Programme – transfer of state-owned properties free of charge –
summary

Essence:
Under the decision,  several  small  municipalities receive previously  unused state-owned properties
free of charge, primarily for community and service purposes (e.g. health care, community centres,
service hubs).

Who is affected:

settlements with fewer than 5,000 inhabitants and their municipalities, 
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local institutions (health care providers, cultural institutions, operators of community spaces), 
the residents living in these settlements.

Practical impact:

new or refurbished community spaces may be created (GP surgeries, community centres,
service points), 
local infrastructure and service provision may improve, 
the retention capacity of the municipalities may increase, especially for young families, 
in the longer term, small municipalities may become more attractive as places to live and do
business.

Date:
The timetable and detailed conditions for the actual transfers of property are laid down in the annexes
to the government decision and in the respective municipal resolutions. The framework decision has
been in force since 11 December 2025.

4. Government Decision 1547/2025 (XI. 11.)

Preparatory phase of the southern bypass road of Baja – summary

Essence:
The  government  orders  the  detailed  technical  and  environmental  preparatory  work for  the
southern bypass road of Baja. The aim is to divert transit traffic from the town and to reduce traffic
passing through the built-up areas.

Who is affected:

the residents of Baja and the surrounding settlements, 
local and regional road users and haulage companies, 
businesses and logistics operators active in the region.

Practical impact:

in the longer term, traffic pressure in the town centre may be reduced, 
air quality and the quality of life may improve in densely populated urban areas, 
faster and more predictable logistics links may be created in the region, 
during planning and permitting, consultations and environmental assessments can be expected.

Date:
The  decision  authorises  the  start  of  the  preparatory  works  as  of  11  December  2025.  The  actual
construction will be the subject of a separate government decision.
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5. Government Decision 1548/2025 (XI. 11.)

Residential energy storage development programme – summary

Essence:
A nationwide support scheme is being prepared to promote the roll-out of household energy storage
systems (e.g. battery storage solutions), in particular for households with solar PV systems.

Who is affected:

existing or planned household solar PV users, 
installers and energy sector businesses, 
energy suppliers and grid operators.

Practical impact:

energy bills of households may decrease if they can store and use a greater share of the
electricity they generate locally, 
the load on the electricity grid may be reduced, 
new market opportunities may open up for installers and technology suppliers, 
in the longer term, energy security and the efficient integration of renewable energy may
improve.

Date:
The detailed rules and specific support schemes will be laid down in later government decrees. The
present decision launches the preparation of the programme as of 11 December 2025.

6. State decorations and personnel decisions – summary

Essence:
The Gazette records that there have been changes in the leadership of several institutions, and that
decisions have been taken on the award of a number of state decorations and honours.

Who is affected:

the leaders and staff of state and public institutions concerned, 
the recipients and their professional communities, 
professional and interest-representation organisations active in the respective fields.

Practical impact:

in institutional operations, a change in strategic direction or emphasis may occur depending
on the approach of the new management, 
the awards represent recognition of professional performance and indicate which
professional values the state considers important.

Date:
The  exact  dates  and  legal  effects  of  the  personnel  decisions  and  decorations  are  set  out  in  the
Hungarian Gazette. Overall, the decisions are linked to the issue promulgated on 11 December 2025.

• 
• 
• 

• 

• 
• 
• 

• 
• 
• 

• 

• 
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7. Other miscellaneous provisions – summary

Essence:
The Gazette contains minor technical amendments in the fields of finance and administration. These
typically  involve  changes  to  references  and numbering,  clarifications  and fine-tuning  of  procedural
details.

Who is affected:

state bodies and background institutions, 
financial, accounting and administrative departments, 
organisations directly covered by the amended rules.

Practical impact:

for some institutions, this may entail additional work to update internal rules and procedures, 
at the same time, a more up-to-date and clearer regulatory environment is created, 
in practice, legal uncertainty may decrease when applying the rules.

Date:
The exact dates of entry into force of the miscellaneous provisions are set out in the detailed text. As a
general rule, they apply from the day following promulgation or from the specific date indicated.

Legal notice

This Bulletin is a concise, easy-to-understand summary of issue 2025/152 of the Hungarian Gazette.
The document does not replace the official legislation and does not constitute legal advice. The full
and authentic text of the decisions is available in the official publication of the Hungarian Gazette.

Prepared by the editorial team of lexplain.hu, in the form of an easy-to-understand legal summary.

• 
• 
• 

• 
• 
• 
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